

ПОДЛИННЫЙ

81
82
83

иностранной языка

СТЕНОГРАММА

IV ПЛЕНАРНОГО КОМИТЕТА
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

25-26 декабря 1962 года

Начато 25. XII 1962 года
Одно 26. XII 1962 года
На 262 листах

Первый научно-исследовательский институт истории
Компартии Казахстана

208

ОПН. № 35 г. Алма-Ата

ЕД. ХР. № 12

Стенограмма
IV ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

СОДЕРЖАНИЕЗАСЕДАНИЕ ПЕРВОЕСтр.

Открытие пленума	I
Доклад т.Кунаева Д.А.	3
<u>Прения по докладу т.Кунаева</u>	
Речь т.Соколова	76
" т.Байгалиева	93
" т.Рожченко	104
" т.Бектурганова	117
" т.Вороненкова	127

ЗАСЕДАНИЕ ВТОРОЕПродолжение прений по докладу т.Кунаева

Речь т.Грязина	I40
" т.Аскарова	I48
" т.Слажнева	I61
" т.Егизбаева	I73
" т.Головацкого	I87
" т.Карпенко	I95
Образование комиссии	206

СЕКРЕТНО

С т е н о г р а м м а

IV ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

ЗАСЕДАНИЕ ПЕРВОЕ

(25 декабря 1962 года, утреннее)

КУНАЕВ. (Председательствующий). Товарищи, из 138 членов ЦК присутствуют на пленуме 122, из 71 кандидата в члены ЦК присутствует 61, из 29 членов ревизионной комиссии присутствует 24. Остальные товарищи отсутствуют по уважительным причинам. Есть предложение пленум открыть. Нет возражений?

ГОЛОСА: Нет.

КУНАЕВ. IV пленум ЦК КП Казахстана объявляю открытым.

Товарищи! На нашем пленуме присутствует один из видных деятелей нашей партии и Советского государства, член Президиума ЦК КПСС, Секретарь ЦК КПСС Фрол Романович КОЗЛОВ. (Продолжительные аплодисменты).

На пленуме ЦК присутствует заместитель заведующего отделом партийных органов ЦК КПСС т. ПИГАЛЕВ. (Аплодисменты).

Товарищи, на рассмотрение пленума вносятся два вопроса:

1. Об итогах ноябрьского Пленума ЦК КПСС и задачах партийной организации Казахстана, и

2. Организационные вопросы.

Какие будут суждения относительно повестки дня пленума ЦК?

ГОЛОСА: Утвердить.

Председательствующий т. КОЗЛОВ. Слово для доклада предоставляется т. КУНАЕВУ Д. А. - первому секретарю ЦК КП Казахстана.

Товарищи!

Ноябрьский Пленум Центрального Комитета КПСС, в котором приняла участие большая группа партийно-хозяйственного актива, ученых, передовиков промышленного и сельскохозяйственного производства, рассмотрел вопрос о развитии экономики СССР и перестройке партийного руководства народным хозяйством.

Вся работа Пленума проходила в обстановке исключительной активности и единодушия, ленинского подхода к решению жизненно важных проблем, имеющих огромное значение для нашей социалистической Родины. Пленум единогласно одобрил меры, разработанные Президиумом ЦК и изложенные в докладе товарища Н. С. Хрущева.

В жизни партии и советского народа ноябрьский Пленум ЦК КПСС займет исключительно важное место. Его решения, проникнутые творческим ленинским духом, встретили горячую всенародную поддержку, они открывают грандиозную перспективу дальнейшего бурного развития всех отраслей экономики страны. Историческое значение ноябрьского Пленума ЦК состоит в том, что, исходя из решений 22 съезда и Программы КПСС, он разработал такие политические и организационные меры по перестройке партийного руководства народным хозяйством, кото-

рые обеспечат ускоренное движение нашей страны к коммунизму.

В своем ярком, глубоко содержательном докладе товарищ Н.С.Хрущев убедительно доказал, что задачи создания материально-технической базы коммунизма, гигантские масштабы развития народного хозяйства, сама жизнь настоятельно требует коренного усовершенствования партийного руководства. Перестройка партийных органов снизу доверху по производственному принципу, централизация руководства технической политикой, усовершенствование управления строительством, улучшение планирования, восстановление ленинских принципов партийно-государственного контроля - все эти важнейшие мероприятия позволяют поднять уровень руководства социалистической экономикой, обеспечить ускорение темпов роста промышленности и сельского хозяйства.

Решения Пленума ЦК представляют собой конкретный образец творческого развития марксистско-ленинской теории в неразрывной связи с практикой коммунистического строительства. Они являются могучим политическим и организационным оружием партии и советского народа в борьбе за претворение в жизнь величественных предначертаний Программы КПСС.

Коммунисты Казахстана, все трудящиеся нашей республики, как и весь советский народ, единодушно одобряют и горячо поддерживают историческое решения ноябрьского Пленума Центрального Комитета партии.

Пленум ЦК состоялся через год после 22 съезда КПСС. За этот год наша страна достигла больших успехов как во внутренней жизни, так и на международной арене.

Недавно сессия Верховного Совета СССР единодушно одобрила доклад товарища Н.С.Хрущева о международном положении. Советский народ, все прогрессивное человечество бесконечно благодарны нашему правительству во главе с Н.С.Хрущевым за твердое и последовательное проведение ленинского курса во внешней политике, за мудрость и благородство, проявленные при разрешении острого кризиса в районе Карибского моря, вызванного происками империалистов США.

Миролюбивая внешняя политика Советского правительства отвечает коренным интересам народов нашей страны, занятых мирным, созидательным трудом. Достижения в труде советских людей наглядно видны по результатам выполнения заданий семилетнего плана - важнейшего этапа на пути создания материально-технической базы коммунизма.

Основные задачи семилетнего плана выполняются с пре-выщением, неуклонно растет материальное благосостояние трудящихся, перевыполняется программа жилищного строительства.

Успешное выполнение семилетнего плана - это результат героического труда и высокой политической активности всего советского народа, огромной организаторской и воспитательной работы Коммунистической партии.

х х х

Следуя ленинским указаниям о необходимости постоянно совершенствовать формы организации нового общества и управления социалистической экономикой, партия, ее Центральный Комитет в последние годы осуществили крупные, поистине революционные меры в области руководства промышленностью и сельским хозяйством. При этом партия смело и решительно ломала многие устаревшие, ведомственно-бюрократические формы и методы работы, которые сложились в период культа личности Сталина.

Образование совнархозов, производственных колхозно-совхозных управлений и другие мероприятия уже принесли большие плоды. Но борьба за создание материально-технической базы коммунизма необычайно расширила размах хозяйственной работы. Крупнейшие качественные сдвиги происходят во всех отраслях народного хозяйства. Творчески развивая теоретические положения марксизма-ленинизма о строительстве социализма и коммунизма, товарищ Н.С.Хрущев в своем докладе показал, что новое содержание, новый уровень развития нашей экономики потребовали усовершенствовать и формы организации общества, партийного руководства социалистическим народным хозяйством.

Известно, что существовавшие до сих пор организационные формы руководства, построение местных партийных организаций и их руководящих органов по территориальному принципу сложились в определенных исторических условиях и сыграли свою положительную роль. Однако сейчас, когда советская

экономика гигантски выросла, старые организационные формы уже не позволяют более планомерно и конкретно заниматься всеми отраслями промышленности и сельского хозяйства, своевременно принимать эффективные меры по устранению недостатков, порождают декларативность и кампанийщину в руководстве хозяйством.

А между тем, в наше время, как это указано в постановлении Пленума ЦК, от партии требуется не только умение во время дать правильный лозунг, но и со знанием дела повседневно и конкретно руководить производством, развитием промышленности, сельского хозяйства, всех отраслей экономики.

Исходя из этого, Пленум ЦК КПСС признал необходимым перейти к производственному принципу построения всех руководящих партийных органов снизу доверху.

При этом производственный принцип построения партийных органов снизу доверху вовсе не будет означать, что партийные организации перестанут заниматься вопросами быта, образования, культуры. Наоборот, сосредоточивая внимание на главном - на вопросах производства, партийные организации смогут более конкретно заниматься и организаторской и идеально-воспитательной работой, неразрывно связанной как с промышленным, так и с сельскохозяйственным производством.

Таким образом, основной смысл перестройки - сконцентрировать усилия партии и ее органов на решении генеральных задач коммунистического строительства, на создании материально-технической базы нового общества и обеспечении обилия материальных и духовных благ для народа.

Руководствуясь ^{МИ} решением ноябрьского Пленума ЦК КПСС, Бюро Центрального Комитета Компартии Казахстана выносит на рассмотрение настоящего пленума ЦК следующие предложения по перестройке партийных органов в нашей республике.

В Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской и Карагандинской областях, где большой удельный вес занимает как промышленное, так и сельскохозяйственное производство, имеется в виду создать по два самостоятельных обкома партии — один по руководству промышленностью и строительством и другой — по руководству сельским хозяйством.

В составе Целинского, Западно-Казахстанского и Южно-Казахстанского крайкомов партии намечается образовать бюро по руководству промышленностью и строительством. Эти бюро утверждаются на пленумах краевых комитетов партии и в своей деятельности они подотчетны общему бюро и пленуму соответствующего крайкома.

Промышленные бюро крайкомов партии непосредственно руководят отделами промышленности и транспорта, строительства и строительных материалов. Кроме того, при других соответствующих отделах крайкомов создаются подотделы, которые также непосредственно будут подчиняться промышленному бюро.

Промышленные бюро крайкомов партии будут заниматься как руководством промышленностью и строительством, так и

вопросами организационной, идеологической и культурно-воспитательной работы, учета коммунистов и партийным хозяйством в промышленных партийных комитетах.

Для того, чтобы наглядно представить как будет выглядеть в краях новая структура партийного руководства, возьмем для примера Целинный край.

Здесь общее бюро крайкома партии отвечает целиком за уровень развития экономики и культуры края. В то же время, промышленному бюро во главе со вторым секретарем крайкома будут непосредственно подчинены: Целиноградский, Павлодарский, Петропавловский, Kokчетавский, Кустанайский, Рудненский, Экибастузский горкомы партии, вновь создаваемые горкомы партии в Джетыгаре и в Щучинске, пять кустовых промышленно-производственных парткомов - Атбасарский, Макинский, Колыбетский, Красноармейский и Ермаковский, а также партийный комитет Тургайских бокситовых рудников на правах райкома.

Ныне существующие в областях Целинского края обкомы партии станут заниматься только сельскохозяйственным производством.

Аналогичным образом будет построено партийное руководство народным хозяйством в Западно-Казахстанском и Южно-Казахстанском краях.

В Семипалатинской области признано целесообразным также сохранить единый обком партии и в его составе образовать промышленное бюро.

Для руководства партийными организациями предприятий, расположенных в сельской местности, предполагается создать в республике 16 кустовых промышленно-производственных партийных комитетов. Каждый такой партийный комитет возглавят секретарь и его заместитель. В комитетах будет группа инспекторов-парторганизаторов.

Эти парткомы, как и городские комитеты партии, будут непосредственно подчиняться бюро крайкома или обкома партии по руководству промышленным производством.

В Алма-Ате, ввиду небольшого количества партийных комитетов, признано целесообразным упразднить горком, сохранив в столице республики 4 горрайкома партии. Они будут непосредственно подчинены Алма-Атинскому промышленному обкому.

х х х

Нам предстоит также провести большую работу по перестройке партийных органов на селе. В основу административного деления вместо сельских районов теперь решено взять производственные управление. Эти управление целиком и полностью себя оправдали, они уже прошли проверку временем и доказали свою высокую жизнеспособность. В соответствии с решениями мартовского Пленума ЦК КПСС в республике было образовано 69 производственных управлений. Однако некоторые из них были созданы слишком крупными.

9

Вот почему у нас проведено разукрупнение отдельных производственных управлений. Всего в республике создано 122 производственных управления, в том числе: в Западно-Казахстанском крае - 19, Целинном - 51, Южно-Казахстанском - 18, Алма-Атинской области - 13, Восточно-Казахстанской, Карагандинской и Семипалатинской областях - по 7 управлений.

В каждом производственном управлении создаются партийные комитеты. Они будут руководить партийными организациями колхозов, совхозов, а также научно-исследовательских, культурно-просветительных, медицинских учреждений, учебных заведений и других организаций, связанных с сельскохозяйственным производством.

Парткомы производственных управлений будут пользоваться всеми правами райкомов и горкомов партии, предусмотренных Уставом КПСС. В партийном комитете будет группа инспекторов-парторганизаторов во главе с секретарем парткома, идеологический и организационный отделы, возглавляемые заместителями секретаря парткома.

Признано также целесообразным образовать во всех областных центрах партийные комитеты, в которых будут состоять на учете коммунисты областных организаций и учреждений, обслуживающих сельское хозяйство.

Всего, таким образом, в республике будет: 3 крайкома партии, в их составе 3 бюро по руководству промышленностью

и строительством, Семипалатинский обком партии и в его составе промышленное бюро, 14 сельскохозяйственных и 3 промышленных обкомов партии, 33 городских комитета партии, 8 горрайкомов, 16 кустовых промышленно-производственных партийных комитетов и 122 парткома производственных управлений.

В Центральном Комитете Компартии Казахстана намечается иметь Президиум ЦК, Бюро ЦК по руководству промышленностью и Бюро ЦК по руководству сельским хозяйством.

Бюро ЦК КП Казахстана по руководству промышленностью имеется в виду подчинить следующие отделы: тяжелой промышленности, транспорта и связи, легкой и пищевой промышленности, строительства и строительных материалов, торгово-финансовых органов. Кроме этого будут разделены между Бюро отделы: партийных органов и идеологический. Бюро ЦК по руководству сельским хозяйством подчиняются сельскохозяйственный отдел, отдел сельского строительства, а также отдел по переработке сельскохозяйственных продуктов и торговли. А такие отделы ЦК, как науки и искусства, административных органов, партийная комиссия, особый сектор, управление делами станут подчиняться непосредственно Президиуму ЦК КП Казахстана.

Единое руководство всей экономикой и культурой, всем коммунистическим строительством в республике будет осуществлять Президиум ЦК КП Казахстана.

При этом однако имеется в виду, что оба Бюро ЦК будут обладать широкой автономией в своей деятельности и полной возможностью проявлять инициативу, оперативно решать вопросы работы промышленности и сельского хозяйства.

Все эти предложения целиком исходят из указаний Пленума ЦК о необходимости учитывать при перестройке партийных органов по производственному принципу местные конкретные условия и особенности, они одобрены Президиумом ЦК КПСС и лично товарищем Н.С.Хрущевым.

х х х

Товарищи!

Казахстанская партийная организация объединяет в своих рядах более 392 тысяч членов и кандидатов в члены КПСС. В республике имеется 884 тысячи комсомольцев и свыше 3 миллионов членов профсоюза. В промышленности, на транспорте и строительстве работает 37 тысяч коммунистов - специалистов с высшим и средним специальным образованием. В сельском хозяйстве трудится более 10 тысяч коммунистов - дипломированных специалистов, в том числе почти 7 тысяч агрономов, зоотехников и ветеринарных работников.

Это - огромная сила и нам нужно глубоко продумать, как целесообразнее расставить кадры. Предстоящая работа по укомплектованию кадрами партийных, советских и других органов - один из важнейших моментов в перестройке партийного

руководства. Необходимо рационально использовать опытных работников, ни в коем случае не допуская ослабления руководства на участках производства. Речь идет, таким образом, о том, чтобы правильно сочетать кадры, имеющие большой опыт практической работы, с молодыми, энергичными специалистами тех или иных отраслей промышленности и сельского хозяйства.

В производственных управлениях Западно-Казахстанского и Южно-Казахстанского краев уже прошли партийные конференции. В Целинном крае и в остальных областях конференции пройдут в конце декабря и в январе. Будут также проведены конференции партийных организаций промышленных кустов.

Надо, чтобы на этих конференциях коммунисты всесторонне обсудили задачи, вытекающие из решений Пленума, наметили конкретные пути изыскания и использования новых резервов для подъема промышленного и сельскохозяйственного производства.

Х Х Х

Несколько слов о партийной печати. В нашей республике все краевые и областные партийные комитеты будут иметь свои печатные органы. В то же время следует пойти по линии ликвидации межрайонных и городских газет, которые часто издаются на низком уровне и требуют большой дотации. Партийные комитеты должны повседневно руководить своими пе-

чатными органами, нацеливая их на решение главных вопросов экономического и культурного строительства и воспитания трудящихся.

х х х

Большая работа предстоит по перестройке советских, а также профсоюзных и комсомольских органов.

Исходя из решений ноябрьского Пленума, нам поручено разработать предложения по структуре советских органов, имея в виду, что она должна полностью соответствовать производственному принципу построения и отвечать современным требованиям и задачам, которые возлагаются ныне на местные Советы депутатов трудящихся.

По нашему мнению, краевые исполкомы, Семипалатинский облисполком и все облисполкомы краевого подчинения следует оставить в нынешней структуре.

В Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской и Карагандинской областях предполагается образовать областной сельский Совет и областной промышленный Совет. При этом областной сельский Совет депутатов трудящихся будет представлять и обслуживать население, проживающее в сельской местности, а также в населенных пунктах, связанных с работой предприятий, перерабатывающих сельскохозяйственное сырье, учреждениями и организациями, обслуживающими сельское хозяйство. А об-

ластной промышленный Совет будет представлять и обслуживать население, проживающее в городах, поселках городского типа, а также в населенных пунктах при промышленных предприятиях и стройках.

Исполнительные комитеты вновь образуемых областных Советов будут избираться на сессиях этих Советов из числа депутатов областного Совета настоящего созыва, избранных от населения, проживающего соответственно в сельской местности или в городах и рабочих поселках.

За административными органами (суд, прокуратура, органы охраны общественного порядка) и органами здравоохранения признано целесообразным сохранить ныне существующий принцип территориального построения. В областях эти органы намечено отнести в ведение областных промышленных Советов, возложив на них обслуживание как городского, так и сельского населения.

В связи с тем, что у нас произошло укрупнение многих сельских районов, имеется в виду в границах производственных управлений образовать на объединенных сессиях новые райсоветы и их исполнкомы.

В центрах промышленных кустов, там, где нет горсоветов, целесообразно образовать районные промышленные Советы депутатов трудящихся.

Что же касается профсоюзных и комсомольских органов, то они будут перестроены аналогично структуре партийных органов.

х х х

Преобразование партийных органов на основе производственного принципа обеспечит стройную и гибкую системы партийного и государственного руководства всеми отраслями народного хозяйства.

Эта поистине революционная перестройка отвечает потребности нового этапа коммунистического строительства, создает благоприятные возможности для дальнейшего, еще более широкого развития инициативы коммунистов, всех трудящихся, еще выше поднимает роль и ответственность всей партии за претворение в жизнь величественной программы, принятой историческим 22 съездом КПСС.

х х х

Товарищи!

В решениях Пленума ЦК значительное место занимают вопросы совершенствования руководства технической политикой и экономическим строительством в стране. И это понятно, ибо ускорение темпов технического прогресса, улучшение планирования и методов хозяйственного управления в значительной мере решают успех развития всей экономики, дела создания материально-технической базы коммунизма.

Как известно, после 20 съезда партии, благодаря принятому им курсу на всенародное развитие производительных сил в восточных районах страны, в Казахстане произошли огромные изменения. Вновь созданы крупные промышленные узлы, такие как Павлодар-Экибастузский и Темир-Тауский, возникли новые отрасли промышленности - доменное производство, цементная промышленность, крупнопанельное домостроение и ряд других. Новые крупные мощности введены в цветной металлургии, в том числе для производства таких ценнейших металлов, как необий и tantal.

У нас впервые создана основа для производства алюминия, значительно увеличен выпуск меди, свинца, цинка и других металлов.

Увеличилась добыча угля, производство серной кислоты, искусственного волокна, минеральных удобрений и многих других видов продукции; воздвигнуты тепловые и гидроэлектростанции с общей мощностью свыше одного миллиона киловатт, значительно выросло число предприятий легкой и пищевой промышленности. Большое развитие получили транспорт и связь.

Поднялось благосостояние трудящихся, о чем ярко свидетельствует рост товарооборота государственной и кооперативной торговли. В 1962 году он увеличился по сравнению с 1958 годом более чем на 50 процентов против 34,9 процента по заданию семилетки.

В целом промышленность нашей республики развивается более высокими темпами, чем это предусматривалось контрольными цифрами семилетнего плана. Выпуск валовой продукции за годы семилетки возрос на 60 процентов, а производительность труда повысилась на 27,6%. Сверх контрольных цифр за четыре года семилетки промышленность даст продукции на 550 миллионов рублей.

Выполнив решения 22 съезда КПСС, работники промышленности Казахстана 23 декабря, на четыре дня раньше принятых обязательств, завершили годовой план производства валовой продукции и основных видов изделий.

Отмечая все эти достижения, мы должны в то же время основное внимание сосредоточить на нерешенных проблемах. Надо прямо заявить, что успехи в развитии народного хозяйства Казахстана были бы еще более значительными, если бы партийные, советские и хозяйственные органы работали лучше, не допускали серьезных недостатков в своей деятельности, полнее использовали огромные возможности социалистической экономики, внутренние резервы, имеющиеся на каждом предприятии и стройке.

Анализируя результаты работы промышленности, нельзя не отметить такие крупные недочеты, как невыполнение плана отдельными отраслями и многими предприятиями.

В целом по республике за II месяцев текущего года не выполнен план по добыче нефти, марганцевой руды, по производ-

ству кузнечно-прессовых автоматов, запасных частей к сельскохозяйственным машинам, азотных удобрений, сборных железобетонных конструкций и деталей, швейных изделий и некоторых других видов продукции. За это время 167 предприятий, подведомственных совнархозам, или 28,4 процента, не справились с планом и недодали продукции на сумму более 28 миллионов рублей. В том числе в Целинном совнархозе за II месяцев не выполнили плана 46,9 процента предприятий, в Западно-Казахстанском - 27,3 процента, в Карагандинском - 26,2 процента.

По-прежнему многие промышленные предприятия имеют низкие технико-экономические показатели и, главное, не выполняют заданий по росту их производительности труда. За истекшие десять месяцев здесь допустили отставание угольная, нефтедобывающая, лесная и деревообрабатывающая и пищевая промышленности.

В этой связи серьезной критики заслуживает комбинат "Карагандауголь". За II месяцев на комбинате 20 шахт из 37 не справились с планом роста производительности труда, а 8 шахт даже снизили показатели по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

На комбинате не выполняются задания по проведению горно-подготовительных работ, по механизированной навалке угля, снижению себестоимости добываемого топлива и другим показателям.

На шахтах, как и раньше, отмечается высокая аварийность и травматизм. Лишь по этой причине в текущем году комбинат недодал сотни тысяч тонн угля.

Нельзя дальше терпеть отставание многих шахт, которое наносит существенный ущерб нашему народному хозяйству. Руководители Карагандинского совнархоза (т.Рожченко) и комбината "Карагандауголь" (т.Васькин) обязаны в самое ближайшее время выправить положение, помочь отстающим шахтам выйти из прорыва.

х х х

Улучшение технико-экономических показателей всех промышленных предприятий – важное дело республиканской партийной организации. Оно самым тесным образом связано с широким развитием технического прогресса.

Как совершенно правильно отметил в своем докладе на Пленуме ЦК товарищ Н.С.Хрущев: "Технический прогресс – это та ключевая позиция, при помощи которой мы сможем успешно решить задачи создания материально-технической базы коммунизма и достигнуть высшей производительности труда".

В Казахстане проведена большая работа по развитию технического прогресса на промышленных предприятиях. Вместе с тем надо отметить, что в этом направлении у нас сделано да-

леко еще не все. В 1962 году ни один совнархоз не выполнил плана внедрения новой техники.

Позвольте привести один характерный пример, свидетельствующий о наших неиспользованных резервах в деле развития технического прогресса. Известно, что применение кислорода в цветной металлургии дает большой экономический эффект. А вот на Балхашском горнometаллургическом комбинате построенная четыре года назад кислородная установка до сих пор бездействует. Хуже всего то, что Государственный комитет по координации научно-исследовательских работ, Казахский и Карагандинский совнархозы так и не разобрались детально в причинах такого положения и не приняли необходимых мер к внедрению в производство кислорода на Балхашском горнometаллургическом комбинате.

Нужно сказать и о том, что на предприятиях цветной металлургии все еще недостаточно проводится работа по комплексному использованию сырья, по извлечению из него всех полезных компонентов. Так, из руд Джезказганского медного месторождения пока извлекаются в стоимостном выражении только 54 процента содержащихся в ней полезных компонентов. Большое количество свинца, цинка, меди и других металлов теряется безвозвратно на заводах из-за несовершенной системы пылеулавливания и отсутствия установок по переработке шлаков.

Нам надо добиться резкого перелома в деле внедрения на предприятиях новой техники и передовой технологии. Следует повысить ответственность хозяйственных руководителей за выполнение плана внедрения новой техники, принять меры к обеспечению этого плана необходимыми денежными и материальными ресурсами.

х х х

Необходимо отдельно остановиться на вопросах качества продукции. Возьмем легкую и пищевую промышленность. В республике ежегодно увеличивается выпуск товаров народного потребления, но их качество во многих случаях довольно низкое, что вызывает заслуженные нарекания потребителей.

Обувь, одежда и кондитерские изделия, изготавляемые многими предприятиями Алма-Аты, Семипалатинска и Караганды не могут идти ни в какое сравнение с аналогичными товарами, выпускаемыми в Москве, Ленинграде и других городах страны.

Почему это происходит? Что у нас хуже сырье или иные условия труда? Конечно, нет! Все дело в том, что руководители многих предприятий легкой и пищевой промышленности республики не умеют или просто не хотят утруждать себя заботой о повышении качества изделий.

Вопрос о неудовлетворительном качестве продукции отдельных предприятий легкой и пищевой промышленности не раз

обсуждался в Центральном Комитете КП Казахстана. В частности, речь шла о предприятиях Семипалатинского и Алматинского совнархозов. Однако факты показывают, что руководители этих предприятий вместе с председателями совнархозов тт. Баймураином и Адиловым до сих пор не организовали работу по преодолению недостатков.

Не выдерживает никакой критики качество товаров производства ряда предприятий Министерства местной промышленности. Достаточно сказать, что из проверенных в третьем квартале 19 предприятий этого министерства 60,4 процента изделий было забраковано и переведено в низшие сорта из-за грубых производственных дефектов.

Дальше такое положение не может быть терпимо. Для улучшения качества продукции, повышения технического уровня и концентрации производства предприятия местной промышленности решено передать в ведение совнархозов, а Министерство местной промышленности будет преобразовано в республиканский орган бытового обслуживания на селе.

В нашей стране существует специальный закон, который сурово карает бракоделов. Руководителей предприятий и совнархозов необходимо предупредить, что за низкое качество продукции, за систематический брак, с них будут взыскивать по всей строгости закона.

Крайне важно на всех предприятиях повести настойчивую борьбу за выпуск продукции только отличного качества.

x x x

Товарищи!

На ноябрьском Пленуме ЦК одно из главных мест занимали вопросы улучшения капитального строительства в стране. Для Казахстана эти вопросы имеют исключительное значение, потому что с капитальным строительством связаны у нас все дальнейшие планы бурного развития экономики и культуры, повышения благосостояния трудящихся.

За четыре года семилетки в республике резко возрос объем капитального строительства. За это время освоено около 7 миллиардов рублей капиталовложений, или значительно больше, чем за все предыдущие 14 лет.

Как уже указывалось, у нас вступили в строй новые крупные мощности по добыче железной руды и угля, по производству чугуна, цемента, по выработке электроэнергии. Только за счет государственных капитальных вложений построены миллионы квадратных метров жилой площади, много новых школ, детских дошкольных учреждений, больниц и других культурно-бытовых, общественных и коммунальных зданий. В республике расширяется промышленность строительных материалов и строительной индустрии. На ее развитие за четыре года вложено 500 миллионов рублей.

Но, несмотря на очевидные сдвиги, в области капитально-строительства по-прежнему имеется немало недостатков и

серьезных упущений. Например, около 70 процентов строительных организаций республики все еще не справляется с выполнением планов капиталовложений. Вот почему у нас допущено значительное отставание по вводу мощностей энергетики, по производству чугуна, стали, кокса, серной кислоты и минеральных удобрений, по прокату черных металлов, по добыче угля и железной руды и производству сборного железобетона.

Возьмем развитие химической промышленности. Еще на майском (1958 г.) Пленуме ЦК КПСС указывалось, что Казахстан располагает поистине неисчерпаемыми ресурсами для создания большой химии. Так, разведанные запасы фосфоритов могут служить надежной базой для резкого увеличения производства в стране минеральных удобрений. Использование отходящих газов и флотационных хвостов обогатительных фабрик цветной металлургии позволяет значительно увеличить производство серной кислоты. У нас имеются богатые источники сырья и для производства других химических продуктов. Однако все они используются пока крайне недостаточно.

Производство химической продукции в республике отстало от контрольных цифр семилетки на 23 миллиона рублей. Химические предприятия Казахстана за это время недодали против задания почти 60 тысяч тонн серной кислоты, около 56 тысяч тонн азотных удобрений, 12 тысяч тонн хромовых солей, более 27 тысяч тонн синтетического каучука.

Основная причина столь неудовлетворительного развития химической промышленности заключается в медленном строительстве предприятий, в срыве сроков ввода новых производственных мощностей. В первую очередь это относится к Гурьевскому заводу полипропилена, к Актюбинскому заводу хромовых солей и ряду других объектов. За II месяцев нынешнего года план строительно-монтажных работ по предприятиям химической промышленности выполнен всего на 75,2 процента.

Отставание химического производства наглядно видно на примере сооружения горнохимического комбината Кара-Тау. До последнего времени руководители Джамбулского обкома партии, Казахского совнархоза и Министерства строительства республики не сделали выводов из серьезной критики в свой адрес и по-прежнему слабо занимаются вопросами усиления темпов строительства комбината Кара-Тау. Управление Карагатухимстрой (т. Вильдицкий) из года в год срывает сроки ввода в действие новых производственных мощностей, что нарушает нормальную работу технологического комплекса комбината, снижает степень использования оборудования.

Например, использование экскаваторов на комбинате составляет 40-45 процентов, а буровых станков - лишь 20-25 процентов. В связи с плохим строительством комбината колхозы и совхозы Казахстана и Средней Азии недополучают много удобрений.

Несмотря на неоднократные указания ЦК Компартии Казахстана руководители Джамбулской области (т.Аскаров) не принимают также мер для улучшения культурно-бытового обслуживания работников горнохимического комбината. Средства, выделяемые на эти цели, сплошь и рядом не осваиваются.

В своем докладе на Пленуме товарищ Н.С.Хрущев подверг резкой критике союзные и республиканские организации за недостатки в химическом производстве. Для обеспечения более ускоренного развития этой важной отрасли в составе ЦК образовано специальное Бюро по руководству химической и легкой промышленностью.

Все это налагает на нас особую ответственность за подъем химического производства в республике. Партийным и хозяйственным органам необходимо взять под свой повседневный контроль строительство и работу предприятий химической промышленности. Надо добиться такого положения, чтобы в оставшиеся три года семилетки было полностью ликвидировано допущенное отставание и обеспечено безусловное выполнение увеличенной программы развития химического производства.

х х х

Основным недостатком в капитальном строительстве является распыление денежных средств и материально-технических ресурсов по неоправданно большому количеству одновременно строя-

щихся предприятий и объектов. Известно, что Центральный Комитет КПСС осудил подобную порочную практику и установил новый порядок планирования капитального строительства с учетом имеющихся ресурсов. Однако в республике это важное государственное мероприятие пока не доведено до конца. В результате этого за II месяцев освоено только 91,9 процента капиталовложений, в том числе по строительно-монтажным работам - 92,8 процента.

Не обеспечен в текущем году ввод в действие таких важнейших цусковых объектов, как обогатительная фабрика № 2 Дзержинского горнometаллургического комбината, первая очередь фабрики магнитной сепарации Соколовско-Сарбайского Горнообогатительного комбината, новые мощности на Павлодарском и Петропавловском заводах машиностроения.

Крайне неудовлетворительно ведется строительство Джетыгаринского асBESTового комбината, где годовой план освоения капиталовложений выполнен всего на 47 процентов. Совет Министров СССР вынес специальное решение по Джетыгаринскому асBESTовому комбинату, стройке оказана большая помощь материалами и оборудованием. Но, несмотря на это, в Джетыгаре по-прежнему не выполняются задания по промышленному строительству, плохо налажено культурно-бытовое обслуживание строителей, в чем прежде всего повинны руководители Целинского совнархоза (т. Трухин), Кустанайского обкома партии (т. Бородин) и Министерства строительства республики (т. Хожлов).

В свете постановления Совета Министров СССР партийным и советским органам Целинного края надо обеспечить коренное улучшение хода строительства асбестового комбината и своевременный ввод его первой очереди.

х х х

Для народного хозяйства огромное значение имеет строительство Карагандинского металлургического завода. В Темир-Тау, по сути дела, закладывается центр новой мощной базы черной металлургии на востоке страны. Однако за последнее время у нас ослабло внимание к этой важнейшей стройке. Крупнейший в республике трест "Казметаллургстрой" не справляется с планом. Годовой план выполнен здесь всего на 85 процентов. Значительно отстает от намеченных сроков строительство таких объектов Карагандинского металлургического завода, как агломерационная и углеобогатительная фабрики, марганцовский и прокатный цеха.

Необходимо усилить темпы строительных работ на объектах металлургического гиганта в Темир-Тау, а также улучшить обеспечение стройки проектной документацией. К этому важнейшему делу должно быть привлечено постоянное внимание всех партийных, советских и хозяйственных органов нашей республики.

x x x

Надо, товарищи, сказать и о том, что руководители строительных организаций невыполнение плана капитального строительства часто объясняют недостатком строительных материалов и слабым развитием производственной базы строительства. В то же время они не принимают необходимых мер к полному освоению выделенных капиталовложений для создания такой базы и развития строительной индустрии. За четыре года в этой отрасли недоосвоено 89 миллионов рублей, в том числе по Целинному совнархозу - 22 миллиона и Карагандинскому - 18,5 миллиона рублей.

x x x

Нельзя также обойти молчанием тот факт, что ряд партийных, советских органов и руководителей строительных организаций относится, как к второстепенному делу, к строительству предприятий легкой и пищевой промышленности. Только поэтому объекты этой важной отрасли, призванной удовлетворять повседневные нужды населения, сооружаются крайне неудовлетворительно.

x x x

Одной из основных причин, мешающих ускорению темпов капитального строительства, является недостаточное использование имеющейся строительной техники, слабое внедрение индустриальных методов строительства, а также высокая текучесть

кадров. Во многих строительных организациях плохо поставлено культурно-бытовое обслуживание строителей. В результате этого в нынешнем году было принято в эти организации 210 тысяч человек, а выбыло - 200 тысяч. Исключительно высока текучесть кадров на стройках Целинского края, Карагандинской и Алматинской областей, где сменилось более двух третей состава рабочих.

Следует серьезно предупредить руководителей строительных организаций, что такое положение дальше не может быть терпимо. Каждый факт неудовлетворительного культурно-бытового обслуживания строителей должен становиться предметом тщательного разбора в партийных комитетах и виновных необходимо привлекать к строгой ответственности.

х х х

Особо надо остановиться на качестве строительства. Во многих строительных организациях допускаются отступления от проектов, нарушаются технические условия производства работ, что приводит к бракам и переделкам, а в отдельных случаях даже к обрушению зданий и сооружений. (Павлодарский алюминиевый завод, Усть-Каменогорский титано-магниевый комбинат и др.).

Слабый контроль за качеством строительства - это прямая вина Госстроя республики во главе с т. Веселовским.

В деятельности Госстроя, к сожалению, есть немало и других недостатков и промахов. Он крайне недостаточно организовал работу по внедрению новейших достижений строительной науки и техники, совершенно упустил из поля своего зрения вопросы сельского строительства.

У нас все еще не решены многие проблемы с обеспечением строительства необходимой проектно-сметной документацией, с улучшением ее качества и широким применением типовых проектов.

Мы считаем, что меры, предусмотренные в постановлении Пленума ЦК по улучшению проектного дела в стране, совершенно правильные. Все строительное проектирование следует передать Госстрою республики, а проектные организации, занятые технологическим проектированием, - соответствующим отраслевым комитетам.

Столь же своевременным является решение о выделении строительных организаций из ведения совнархозов и сосредоточения руководства капитальным строительством в едином органе. В настоящее время все подрядные строительные организации переданы Министерству строительства, и на местах организуются территориальные строительные управления. За совнархозами сохранена только функция заказчика.

Задача партийных и советских органов заключается в том, чтобы в кратчайшее время провести эту реорганизацию и оказать необходимую помощь Министерству строительства и его территориальным управлениям в организационном укреплении, в подъеме всего дела капитального строительства.

х х х

Товарищи!

В интересах улучшения хозяйственного управления промышленностью и строительством у нас в стране создан ряд новых Государственных комитетов Совета Министров СССР. Эти комитеты будут прежде всего законодателями новой техники, проводить в народном хозяйстве единую техническую политику. Они ни в коей мере не станут подменять совнархозы в решении оперативных вопросов руководства предприятиями.

В целях быстрейшего подъема производительных сил Казахстана и учитывая его территориальную разбросанность, по совету Н.С.Хрущева, в республике признано целесообразным сохранить все существующие совнархозы.

В связи с этим для координации растущего народного хозяйства и проведения единой технической политики крайне необходимо повысить научный уровень планирования.

Как отмечалось на Пленуме ЦК КПСС, работа Госплана, Госэкономсовета и других плановых органов во многом не соответствовала требованиям современного этапа развития советской экономики. Хозяйственные планы не всегда были основаны на тщательных экономических расчетах и исследованиях.

Надо прямо заявить, что многие недостатки, допущенные в развитии отдельных отраслей народного хозяйства республики, можно было предотвратить, если бы руководители нашего Госплана во главе с Т.Братченко своевременно выдвигали эти вопросы, более обоснованно доказывали необходимость их решения, проявляли при этом больше настойчивости и принципиальности.

В Госплане республики зачастую отсутствует глубокий научно-технический анализ при составлении планов. Поэтому передко в течение года эти планы по отдельным отраслям меняются по 10-12 раз. Не проводится подлинный контроль и над тем, как размещались и выполнялись заказы на оборудование.

Как известно, в настоящее время функции Госплана ССР, осуществляющего реализацию перспективных планов по годам, переданы изначу органду - Совету народного хозяйства ССР. Существующий прежде Госэкономсовет преобразован в Госплан ССР, ли него возложено составление перспективных планов развития народного хозяйства страны. В свою речь нынешнего Движения ЦК КПСС необходимо решительно перестроить и работу Госплана Казахской ССР.

Руководители при планирующих органах социальных республик несут на них большую ответственность за пропорциональное развитие всех отраслей народного хозяйства. Поэтому им необходимо коренным образом улучшить методику планирования, осуществовать показатели плана. Нужно решительно выступить против поисков необоснованного занижения плановых заданий, проявленной честичности и ведомственного подхода при разработке производственных и технико-экономических показателей.

В связи с этим следует остановиться также на соревновании подростков, имеющих место в работе Казахского союзрайона. Он еще недостаточно использует преимущества новых форм

В Госплане республики зачастую отсутствует глубокий научно-технический анализ при составлении планов. Поэтому передко в течение года эти планы по отдельным отраслям меняются по 10-12 раз. Не проводился подлинный контроль и над тем, как размещались и выполнялись заказы на оборудование.

Как известно, в настоящее время функции Госплана СССР, осуществляющего реализацию перспективных планов по годам, переданы новому органу - Совету народного хозяйства СССР. Существовавший прежде Госэкономсовет преобразован в Госплан СССР, на него возложено составление перспективных планов развития народного хозяйства страны. В свете решений ноябрьского Пленума ЦК КПСС необходимо решительно перестроить и работу Госплана Казахской ССР.

Расширение прав планирующих органов союзных республик возлагает на них большую ответственность за пропорциональное развитие всех отраслей народного хозяйства. Поэтому нам необходимо коренным образом улучшить методику планирования, совершенствовать показатели плана. Нужно решительно выступить против попыток необоснованного занижения плановых заданий, проявлений местничества и ведомственного подхода при разработке производственных и технико-экономических показателей.

В связи с этим следует остановиться также на серьезных недостатках, имеющих место в работе Казахского совнархоза. Он еще недостаточно использует преимущества новых форм

управления промышленностью, в ряде случаев неоперативно решает конкретные вопросы работы совнархозов, мало уделяет внимания отстающим предприятиям. Некоторые управления и отделы Казахского совнархоза поверхностно занимаются такими важнейшими вопросами производства, как повышение производительности труда, улучшение технико-экономических показателей, внедрение новой техники, передового опыта и современной технологии. Не принимаются также необходимые меры к повышению качества продукции и ликвидации брака, к снижению сверхнормативных остатков неустановленного оборудования.

Казахскому Совету народного хозяйства, права которого значительно расширяются, следует быстрее устранить имеющиеся недостатки и в корне перестроить свою работу по руководству промышленностью. Для этого необходимо усилить ответственность всех управлений, отделов и каждого работника за организацию выполнения государственных планов производства, обеспечить более квалифицированную и своевременную помощь совнархозам и предприятиям.

Надо возложить полную ответственность на Казахский совнархоз за проведение нужных увязок в плане производства по отраслям, чтобы не допустить систематических изменений планов, которые имели место в прошлом.

х х х

Товарищи!

На днях Верховный Совет СССР принял Законы о Государственном плане развития народного хозяйства СССР и о Государственном бюджете Союза ССР на 1963 год. В этих документах определены конкретные этапы развития советской экономики по выполнению заданий пятого года семилетки. Огромная роль в этом деле принадлежит Казахстану, о чем подробно пойдет речь через два дня на сессии Верховного Совета республики.

Проектом народнохозяйственного плана предусматривается дальнейший рост всех отраслей промышленности Казахстана и увеличение объемов капитального строительства. Так, выпуск продукции промышленности возрастет на 9,2 процента, в том числе по промышленности группы "А" на 10,1 процента и по промышленности группы "Б" - на 7,3 процента.

Объем капитальных вложений во все отрасли народного хозяйства республики в 1963 году предусматривается в размере 2 миллиардов 302 миллионов рублей. Только за счет государственных капитальных вложений в будущем году должно быть введено в действие 3 миллиона 520 тысяч квадратных метров жилья.

Отдельные задания устанавливаются по развитию отраслей народного хозяйства Целинного края.

Вся работа партийных, советских и хозяйственных органов республики, коллективов каждого предприятия и стройки должна быть подчинена борьбе за успешное выполнение планов пятого года семилетки.

Прежде всего надо сосредоточить главное внимание на том, чтобы преодолеть отставание и наверстать упущенное в деле ввода новых мощностей по добыче угля и железной руды, по производству чугуна, минеральных удобрений, по выработке электроэнергии. Необходимо вывести из прорыва нефтедобывающую промышленность, повысить качество продукции машиностроительной, легкой и пищевой промышленности.

Следует добиться улучшения технико-экономических показателей каждого предприятия и стройки, выполнения заданий по росту производительности труда, широкого внедрения новой техники и передовой технологии.

В новых условиях, когда осуществляется коренная перестройка партийного руководства народным хозяйством, недопустимо работать по-старинке, без учета современных требований. Надо во всех звеньях нашего партийного и государственного аппарата поднять ответственность за выполнение директив партии и правительства, за строжайшее соблюдение партийной и государственной дисциплины.

х х х

Товарищи!

Коммунистическая партия, ее ленинский Центральный Комитет проявляет неустанную заботу о всенародном развитии социалистического сельского хозяйства. Выдающуюся роль в этом деле сыграли принятые на мартовском Пленуме ЦК КПСС решения о перестройке управления сельским хозяйством. Созданные на основе этих решений производственные управления стали лучше, более

Прежде всего надо сосредоточить главное внимание на том, чтобы преодолеть отставание и наверстать упущенное в деле ввода новых мощностей по добыче угля и железной руды, по производству чугуна, минеральных удобрений, по выработке альтроэнергии. Необходимо вывести из прорыва нефтедобывающую промышленность, повысить качество продукции машиностроительной, легкой и пищевой промышленности.

Следует добиться улучшения технико-экономических показателей каждого предприятия и стройки, выполнения заданий по росту производительности труда, широкого внедрения новой техники и передовой технологии.

В новых условиях, когда осуществляется коренная перестройка партийного руководства народным хозяйством, недопустимо работать по-старинке, без учета современных требований. Надо во всех звеньях нашего партийного и государственного аппарата поднять ответственность за выполнение директив партии и правительства, за строжайшее соблюдение партийной и государственной дисциплины.

х х х

Товарищи!

Коммунистическая партия, ее ленинский Центральный Комитет проявляет неустанную заботу о всемерном развитии социалистического сельского хозяйства. Выдающуюся роль в этом деле сыграли принятые на мартовском Пленуме ЦК КПСС решения о перестройке управления сельским хозяйством. Созданные на основе этих решений производственные управление стали лучше, более

квалифицированно руководить колхозами и совхозами. Все это способствовало тому, что в нынешнем году, несмотря на неблагоприятные климатические условия, сложившиеся в ряде крупных сельскохозяйственных районов, в целом по стране уровень производства и заготовок основных продуктов по сравнению с 1961 годом увеличился.

В то же время положение в сельском хозяйстве Казахстана, особенно в производстве зерна сложилось явно неудовлетворительное. Несмотря на большие усилия сельских тружеников и огромную помощь, оказанную нам ЦК КПСС и Советом Министров СССР, мы не справились с планом производства и продажи хлеба государству. В 1962 году совхозы и колхозы республики продали государству только 501 миллион пудов зерна вместо 868 миллионов пудов, предусмотренных планом. "Для Казахстана, - как правильно указывал товарищ Н.С.Хрущев, - такая цифра равносильна провалу в работе и во всяком случае никак не отражает возможности республики".

Критикуя состояние зернового хозяйства в Казахстане, товарищ Н.С.Хрущев в докладе сказал: "Мы, разумеется, имеем в виду, что лето было на целине засушливое. Но дело не только в засухе. Руководители ЦК КП Казахстана, Совета Министров республики, Целинского крайкома партии и крайисполкома, работники многих колхозов и совхозов не учитывают особенности целинного земледелия, не прислушиваются к голосу передовой науки и практики, запустили земли. На 22 съезде партии и на

марковском Пленуме в адрес руководителей Казахской республики и Целинного края были сделаны серьезные замечания.

"Руководители республики и края должны на деле показать свое умение бороться за осуществление решений партии".

Как видите, нам предъявлены очень серьезные требования и надо со всей ответственностью заявить, что у Центрального Комитета КПСС и Никиты Сергеевича Хрущева были веские основания для столь суповой критики руководителей республики и Целинского края.

В чем же заключаются главные причины низких урожаев и значительного недобора зерна в Казахстане, особенно в Целинном крае?

Известно, что партия и лично товарищ Н.С.Хрущев неоднократно указывали на исключительную ценность вновь освоенных целинных земель. Поднятая целина позволила резко увеличить в стране производство зерна, и тем самым добиться роста всех других отраслей сельского хозяйства, прежде всего общественного животноводства. Вместе с тем с первых же дней с начала освоения новых земель Никита Сергеевич Хрущев не раз говорил о том, что необходимо разумно использовать могучее плодородие целины, что целинное земледелие следует вести на основе передовой агротехники в тесной связи с новейшими достижениями науки и практики.

К сожалению, партийные, советские и сельскохозяйственные органы республики, руководители многих колхозов и совхозов далеко не всегда следовали этим советам и указаниям. Забвение правил передовой агротехники в сочетании с неблагоприятных сложившимися погодными условиями и привели к тем провалам в производстве зерна в Казахстане, о которых говорил Никита Сергеевич Хрущев.

Возьмем Целинный край. В нынешнем году совхозы и колхозы края выполнили план хлебозаготовок лишь на 47 процентов и не додали стране 362 миллиона пудов зерна. А всего за четыре года семилетки их долг перед государством составил 945 миллионов пудов хлеба. Факты показывают, что производство и закупки зерна в крае за последние годы не только не растут, а даже уменьшаются.

Закупки зерна здесь составили в 1960 году - 450, в 1961 году - 336 и в 1962 году - 318 миллионов пудов.

О чём говорят эти данные? В первую очередь о просчетах и недостатках в руководстве целинным земледелием со стороны Бюро ЦК Компартии Казахстана и Совета Министров республики, а также Целинского крайкома партии и крайисполкома во главе с тт. Соколовым и Мацкевичем.

Конечно, никто не собирается отрицать роль погодно-климатических факторов для получения высокого урожая. Но разве погода виновна в том, что в Целинном крае сложилась неправильная структура посевых площадей и на низком уровне находится культура земледелия? Ведь здесь до настоящего времени яровая пшеница по существу остается монокультурой, а пропашные культуры занимают в структуре посевых площадей небольшой удельный вес.

Но все-таки не погода, а беспечность и негодный стиль работы многих руководителей хозяйств повинны в том, что в крае из года в год не выполнялись планы подъема зяби и значительные площади зерновых культур засевались по весно-вспашке и даже по лущевке. Грубейшие нарушения агротехники приводили к большой засоренности полей овсюгом, осотом и другими сорняками. В неудовлетворительном состоянии находится и семеноводство зерновых культур. До сих пор не изжита порочная практика посева некондиционными засоренными семенами.

Различный подход к делу, различный уровень руководства зерновым хозяйством особенно отчетливо проявились в текущем году. Нынешнее лето на целине действительно было засушливое. Но и в сложных условиях этого года многие совхозы и колхозы, отделения и бригады проявили доблесть в труде, хорошо поработали и добились серьезных успехов.

В своем докладе на Пленуме ЦК товарищ Н.С.Хрущев уже приводил примеры трудовой доблести целинников. Были названы Амангельдинское производственное управление (начальник т.Козыбаев, парторг т.Горбачев), хозяйства которого сдали государству 16 миллионов пудов зерна, совхозы "Сарыузенский", "Коктауский", "Красносельский" и ряд других. Эти примеры можно продолжить.

В каждой области, в каждом производственном управлении Целинного края имеются отделения и бригады, которые в ны-

Центральный Комитет КПСС, лично Никита Сергеевич Хрущев повседневно занимаются вопросами экономики Целинского края. Как уже отмечалось, по каждой отрасли народного хозяйства края устанавливаются отдельные задания, крайкому партии и крайисполкуму представлены большие права для решения насущных проблем развития экономики, в частности, крайисполкуму подчинен Целинский совнархоз. Госплан Союза с ведома республиканских организаций не выделил отдельной строкой задания для всех отраслей Целинского края, кроме сельского хозяйства. В связи с этим товарищ Н.С.Хрущев предъявил серьёзные требования ко мне, как к первому секретарю ЦК Компартии Казахстана.

В беседе со мной и т.Бейсебаевым Никита Сергеевич посоветовал отказаться от мелкой опёки краевых организаций, больше предоставлять им возможностей для проявления инициативы, но в то же время усилить контроль за выполнением народнохозяйственного плана в Целинном крае.

Мы считаем эти указания товарища Н.С.Хрущева совершенно правильными и будем строго руководствоваться ими в практической работе. Соответствующие выводы должны сделать все руководители республиканских министерств и ведомств.

Все, что у нас делается по указанию партии, делается в интересах коммунизма, в интересах всех народов. Мы гордимся великой заботой и вниманием ленинского Центрального Комитета о Казахстане, о его Целинном крае и той огромной помощью, которую оказывает нам вся наша многонациональная Родина.

Центральный Комитет КПСС, лично Никита Сергеевич Хрущев повседневно занимается вопросами экономики Целинского края. Как уже отмечалось, по каждой отрасли народного хозяйства края устанавливаются отдельные задания, краицоу партии и крайисполкуму представлены большие права для решения насущных проблем развития экономики, в частности, крайисполкуму подчинен Целинный совнархоз. Госплан Союза с ведома республиканских организаций не выделил отдельной строкой задания для всех отраслей Целинского края, кроме сельского хозяйства. В связи с этим товарищ Н.С.Хрущев предъявил серьёзные требования ко мне, как к первому секретарю ЦК Компартии Казахстана.

В беседе со мной и т.Бейсебаевым Никита Сергеевич посоветовал отказаться от мелкой опёки краевых организаций, больше предоставлять им возможностей для проявления инициативы, но в то же время усилить контроль за выполнением народнохозяйственного плана в Целинном крае.

Мы считаем эти указания товарища Н.С.Хрущева совершенно правильными и будем строго руководствоваться ими в практической работе. Соответствующие выводы должны сделать все руководители республиканских министерств и ведомств.

Все, что у нас делается по указанию партии, делается в интересах коммунизма, в интересах всех народов. Мы гордимся великой заботой и вниманием ленинского Центрального Комитета о Казахстане, о его Целинном крае и той огромной помощью, которую оказывает нам вся наша многонациональная Родина.

х х х

От уровня развития в Целинном крае зернового хозяйства в решающей степени зависит успех Казахстана в производстве товарного хлеба. В то же время большой вклад должны внести другие края и области республики. В нынешнем году славно поработали сельские труженики Западно-Казахстанского края, которые перевыполнили обязательства по хлебосдаче. Выполнен план хлебозаготовок в Южно-Казахстанском крае. Ниже своих возможностей трудились хлеборобы Алматинской, Карагандинской, Восточно-Казахстанской и Семипалатинской областей. Они недодали государству 52 миллиона пудов зерна. А между тем, и в этих областях при строжайшем соблюдении правил передовой агротехники, можно было бы получить более высокий урожай.

х х х

Товарищи! В записке в Президиум ЦК КПСС "О подведении итогов года и увеличении производства и закупок зерна" Н.С.Хрущев изложил те задачи, которые предстоит решить в зерновом хозяйстве. На основе глубокого анализа и учета имеющихся возможностей, Никита Сергеевич Хрущев указывает, что Казахстан в 1963 году должен продать государству не менее одного миллиарда пудов хлеба. Вклад краев и областей в счет этого задания будет следующим (в млн пудов): Целинный край - не менее 800, Западно-Казахстанский край - 70,

Южно-Казахстанский край - 30, Алма-Атинская область - 27,
Восточно-Казахстанская область - 20, Карагандинская об-
ласть - 40 и Семипалатинская область - не менее 35 миллио-
нов пудов.

За счет чего можно получить такое количество товарного хлеба? Прежде всего за счет лучшего использования земли, а также повышения урожайности зерновых культур.

После мартовского Пленума ЦК КПСС партийные организации, советские и сельскохозяйственные органы, руководители совхозов и колхозов провели известную работу по улучшению структуры посевных площадей. Посевы зерновых культур у нас были увеличены более чем на 2,5 миллиона гектаров, в том числе пшеницы - на 1,5 миллиона гектаров, зернобобовых (горох, кормовые бобы) - на 538 тысяч гектаров.

Улучшая структуру посевов, мы должны в будущем году увеличить посевную площадь зерновых культур в республике еще на 1,2 миллиона гектаров и довести ее до 25 миллионов 887 тысяч гектаров. Если получить на круг урожай по 10 центнеров, то валовой сбор зерна составит 1 миллиард 575 миллионов пудов. Это при урожае только 10 центнеров. А ведь у нас есть немало таких совхозов и колхозов, которые снимают по 12-15 центнеров с гектара. Но даже если мы получим на круг 10 центнеров, то республика сможет продать государству в 1963 году не менее одного миллиарда пудов зерна. Как видите, эта задача, хотя и нелегкая, но вполне реальная. Для ее успешного выполнения у нас есть все условия.

В отличие от прошлых лет, в будущем году 61 процент всех посевов зерновых размещается по предшественникам пропашных культур, по целине и парам, а 85 процентов всего ярового сева обеспечены подготовленными землями. В колхозах и совхозах республики в полной потребности имеются семена зерновых культур, причем около 80 процентов из них являются сортовыми. У нас есть достаточное количество техники и квалифицированных кадров для того, чтобы своевременно и качественно провести весенний сев и другие сельскохозяйственные работы.

Вот почему сейчас важнейшая задача партийных и советских организаций, производственных управлений, колхозов и совхозов состоит в том, чтобы хорошо и всесторонне подготовиться к весеннему севу.

Прежде всего следует провести тщательную проверку состояния семян. Надо добиться, чтобы в каждом хозяйстве все семена были доведены до посевных кондиций первого и второго классов. При этом особую заботу необходимо проявить о сохранности семян. Пусть руководитель каждого хозяйства знает, что весной ему придется рассчитывать только на свои семена. Государство больше давать семян не будет.

Решающим фактором для получения высоких урожаев в условиях нашей республики является борьба за влагу. К началу зимы по данным гидрометслужбы запасы влаги в почве в большинстве зерновых районов были ниже, чем в истекшем году. В связи

с этим исключительное значение приобретает снегозадержание. Все производственные управлении, все хозяйства должны обеспечить накопление на полях не менее 50-70 сантиметров снега.

К весенним полевым работам предстоит отремонтировать большое количество тракторов и других сельскохозяйственных машин. Надо немедленно разобраться по каждому хозяйству с ходом подготовки техники, полностью использовать мастерские "Казсельхозтехники". В ремонтных мастерских нужно обеспечить двухсменную работу, правильно организовать труд и культурно-бытовое обслуживание рабочих.

Следует принять меры к тому, чтобы все хозяйства были обеспечены механизаторами. Партийные органы, производственные управления должны взять подготовку механизаторских кадров под строгий контроль, организовать всеобщее обучение рабочих и служащих совхозов, колхозников механизаторским специальностям.

Пора нам окончательно решить проблему с механизаторскими кадрами и на деле отказаться от завоза механизаторов на временную работу из других республик. Практическое решение этой важной проблемы прежде всего зависит от настойчивой и упорной работы партийных органов, руководителей хозяйств, а также училищ профессионально-технического обучения.

Х Х Х

Вопросы сельского хозяйства, в том числе дальнейшего

подъёма производства зерна, будут еще не раз служить предметом обсуждения партийного и советского актива республики. Но сейчас необходимо без промедления развернуть в полном объеме работу по получению высокого урожая в 1963 году и выполнению установленных заданий по производству не менее одного миллиарда пудов товарного хлеба.

х х х

О кукурузе. Важным резервом увеличения производства зерна, а также кормов для животноводства является дальнейшее расширение посевов кукурузы и, главным образом, повышение ее урожайности. Однако положение с производством этой ценинейшей культуры продолжает оставаться у нас совершенно неудовлетворительным.

Значительные площади кукурузы в республике своевременно не обрабатываются, что резко снижает ее урожайность.

Так, в нынешнем году на поливных землях на площади в 92 тысячи гектаров средний урожай зерна кукурузы составил всего лишь 19,9 центнера с гектара, в том числе в Джамбулской области - 12,9 центнера, Кзыл-Ординской - 6,1 центнера, Чимкентской - 14,3 центнера, Алма-Атинской - 20,8 центнера. Это вместо 30-40 центнеров, обещанных руководителями областей после мартовского Пленума ЦК КПСС! Такое же незавидное положение сложилось и с урожайностью зеленой массы кукурузы, которая составила всего 49 центнеров с гектара против 86 центнеров в прошлом году.

Особенно низкие показатели по урожайности зеленой массы имеют Кокчетавская область - 36,1 центнера с гектара, тогда как в прошлом году здесь собирали по 95 центнеров с гектара. В Уральской и Актюбинской областях сборы зеленой массы кукурузы снизились (соответственно) на 6 и на 19 центнеров с гектара.

Между тем опыт передовых хозяйств показывает, что мы можем во всех зонах республики получать высокие урожаи кукурузы. Вот почему нужно поставить как первоочередную задачу - исправить в 1963 году положение с производством кукурузы, получить не менее 50 центнеров зерна на поливных землях и по 250-300 центнеров зеленой массы с початками молочно-восковой спелости на остальной площади. При этом южные области могут и должны довести производство кукурузного зерна до 50 миллионов пудов, в том числе Южно-Казахстанский край - до 28 миллионов пудов и Алма-Атинская область - до 22 миллионов пудов.

х х х

В целях дальнейшего расширения пропашного клина и увеличения производства зерна следует продолжить работу по внедрению гороха. У нас есть немало подлинных передовиков по выращиванию этой ценной культуры.

Совхоз "Мамлютский", Северо-Казахстанской области, на площади 450 гектаров получил по 14,3 центнера гороха с гектара, а бригада, возглавляемая т. Ващекиным, - по 21,3 центнера на площади 100 гектаров. В колхозе "Красный колос"

Особенно низкие показатели по урожайности зеленой массы имеют Кончетавская область - 36,1 центнера с гектара, тогда как в прошлом году здесь собирали по 95 центнеров с гектара. В Уральской и Актюбинской областях сборы зеленой массы кукурузы снизились (соответственно) на 6 и на 19 центнеров с гектара.

Между тем опыт передовых хозяйств показывает, что мы можем во всех зонах республики получать высокие урожаи кукурузы. Вот почему нужно поставить как первоочередную задачу - исправить в 1963 году положение с производством кукурузы, получить не менее 50 центнеров зерна на поливных землях и по 250-300 центнеров зеленой массы с початками молочно-восковой спелости на остальной площади. При этом южные области могут и должны довести производство кукурузного зерна до 50 миллионов пудов, в том числе Южно-Казахстанский край - до 28 миллионов пудов и Алма-Атинская область - до 22 миллионов пудов.

Х Х Х

В целях дальнейшего расширения пропашного клина и увеличения производства зерна следует продолжить работу по внедрению гороха. У нас есть немало подлинных передовиков по выращиванию этой ценной культуры.

Совхоз "Мамлютский", Северо-Казахстанской области, на площади 450 гектаров получил по 14,3 центнера гороха с гектара, а бригада, возглавляемая т. Ващекиным, - по 21,3 центнера на площади 100 гектаров. В колхозе "Красный колос"

ми колхозов, агрономами, зоотехниками, подобрать и обучить бригадиров, которые бы уже сейчас боролись за получение нужного количества зерна; организовать правильную расстановку людей - коммунистов, комсомольцев, беспартийных, поставить перед ними конкретные задачи, мобилизовать всех работников сельского хозяйства на увеличение производства зерна.

х х х

В интересах дела следует добиться увеличения производства хлопка, фабричной сахарной свеклы и других технических культур, а также сахарной свеклы на корм скоту.

В нынешнем году в Южно-Казахстанском крае не выполнили план производства и заготовок хлопка. В большом долгу перед государством оказались и многие свеклосеющие хозяйства Джамбулской и Алма-Атинской областей, которые не справились с планом сдачи сахарной свеклы и не выкопали ее с площади более 1000 гектаров.

Из этих уроков руководителям Южно-Казахстанского края и областей надо сделать исчерпывающие выводы и в будущем году исправить положение.

х х х

Товарищи! Решая задачу увеличения производства зерна и технических культур, мы ни на минуту не можем забывать о вопросах дальнейшего развития животноводства.

В текущем году колхозы и совхозы республики увеличили производство мяса на 8 процентов, молока - на 6 процентов, яиц - на 51 процент. На 20 декабря государству продано больше, чем на эту же дату в прошлом году: мяса - на 37 тысяч 700 тонн, молока - на 38 тысяч тонн, яиц - на 43 миллиона штук. Близок к завершению годовой план заготовок мяса в количестве 800 тысяч тонн.

Важно отметить, что рост заготовок мяса сопровождается увеличением поголовья скота. Так, в колхозах и совхозах на 1 декабря поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 8 процентов, коров - на 11 процентов, свиней - на 24 процента, овец - на 5 процентов.

Однако необходимо признать, что все эти положительные результаты далеко не отвечают тем требованиям, которые были предъявлены Казахстану товарищем Н.С.Хрущевым еще на мартовском Пленуме ЦК КПСС и не позволяют нам пока взять в производстве мяса рубежи "75 и 16".

Республика отстает от уровня производства мяса, намеченного контрольными цифрами семилетки, а также по росту поголовья всех видов скота, что создает исключительные трудности в деле дальнейшего увеличения производства мяса в оставшиеся годы семилетки.

Чтобы обеспечить выполнение семилетнего плана по производству мяса, необходимо прежде всего добиться ликвидации яловости маточного поголовья и потерю молодняка.

В результате слабого руководства животноводством в текущем году в хозяйствах на каждую сотню коров получено

по 74 теленка, то есть на три теленка меньше, чем было в 1961 году.

Особенно плохо обстоит дело с получением приплода телят в Южно-Казахстанском и Западно-Казахстанском краях, в Алма-Атинской области. Крайне низкие показатели имеют Чимкентская область, где получено всего лишь по 64 теленка и Гурьевская область - 66 телят.

Не лучше положение с воспроизводством поголовья в овцеводстве. В 1962 году получено также, как и в 1961 году, всего по 90 ягнят на каждую сотню маток. Причем, по-прежнему значительно отстают хозяйства Целинного края, Восточно-Казахстанской, Карагандинской, Семипалатинской и Уральской областей.

Таким образом, за счет низкого приплода только двух видов - крупного рогатого скота и овец - база увеличения производства мяса в 1963 году уменьшена на 195 тысяч тонн в живом и более чем на 100 тысяч тонн в убойном весе.

Колхозы и совхозы республики потеряли также много мяса от большого падежа. В Павлодарской области за II месяцев текущего года пало 18,5 тысячи голов крупного рогатого скота, 132 тысячи овец и более 19 тысяч свиней. В переводе на мясо область потеряла от падежа 12 тысяч тонн мяса в живом весе.

Большое количество мяса недобирается у нас в связи со сдачей маловесного скота. В целом по республике за II месяцев текущего года от продажи и сдачи государству маловесного скота хозяйства потеряли свыше 200 тысяч тонн мяса в живом весе.

Вот, товарищи, какие есть еще у нас резервы в деле увеличения производства мяса. Но привести их в действие можно только тогда, когда мы окончательно покончим с бесхозяйственностью в животноводстве.

х х х

В связи с этим надо также отметить, что у нас совершенно неудовлетворительно обстоит дело с производством и заготовками молока. Средний надой молока от одной коровы составил только 1531 килограмм. Это меньше, чем в прошлом году на 150 килограммов. Особенно резко сократилась молочная продуктивность коров в Целинном kraе: средний надой от коровы здесь составил только 1520 килограммов, или на 186 килограммов меньше предыдущего года. В результате годовой план закупок молока в целом по республике не выполняется.

х х х

Говоря о заготовках сельскохозяйственных продуктов, нельзя умолчать о том, что в республике, к сожалению, еще есть отдельные руководители, которые допускают нарушения и извращения установленного порядка и условий государственных закупок мяса, молока и других продуктов животноводства, что вызывает справедливые жалобы трудящихся.

Подобные факты имели место в Зерендинском районе Кокчетавской области, где по инициативе секретаря райкома партии Укенова и председателя райисполкома Козыбаева многие жители

вынуждены были покупать в магазинах масло и сдавать его на молокоприёмные пункты. Так, коллектив преподавателей средней школы этого района командировал в г. Кокчетав учителя т. Чубко, который закупил в магазинах 45 килограммов масла и сдал его на молокоприёмный пункт.

Еще дальше пошли в Майском районе Павлодарской области. Здесь райком партии и райисполком дали указание руководителям предприятий и организаций, а также директорам школ собрать по 40–50 яиц с каждого работника и ученика и сдать их на заготовительные пункты. Дело дошло до того, что по инициативе райкома комсомола трудящиеся не допускались в районный Дом культуры даже при наличии билета, если они у входа не опускали в специально установленный ящик куриное яйцо.

Такая вредная практика, извращающая политику государственных закупок, не может быть терпима и с ней нужно повести решительную борьбу.

х х х

Партийные и советские организации, производственные управления должны улучшить руководство развитием общественного животноводства и добиться, чтобы уже в 1963 году колхозы и совхозы резко увеличили производство мяса, молока, шерсти. В будущем году республике предстоит продать государству 900 тысяч тонн мяса в живом весе, 1 миллион 440 тысяч тонн молока, 290 миллионов штук яиц, и 100 тысяч тонн шерсти. Задача эта большая и ответственная. Она потребует

напряженной работы всех сельских партийных организаций, всех тружеников сельского хозяйства республики.

Прежде всего надо сконцентрировать усилия на решении следующих вопросов:

1. Необходимо получить и сохранить в наступающем году приплод от каждой коровы и овцематки.

2. Надо получить наибольшее количество весенних поросят, которых за лето можно дешево вырастить, откормить и продать на мясо.

3. Следует вести решительную борьбу со всякой роде бесхозяйственностью, растраниживанием и разбазариванием общественного поголовья, добиться резкого уменьшения и ликвидации падежа скота.

4. Нужно организовать доращивание молодняка и откорм скота в первом квартале, а с начала весны весь мясной контингент поставить на нагул с тем, чтобы продавать на мясо крупный рогатый скот и лошадей весом не ниже 310-320 килограммов, овец взрослых не менее 50 килограммов, свиней - 90-100 килограммов.

5. Необходимо и дальше всемерно развивать верблюдоводство и коневодство, полнее использовать наши возможности для резкого увеличения птицеводства.

Осуществление всех этих мероприятий неразрывно связано с успешным проведением зимовки скота. Между тем, результаты первых дней зимовки показывают, что во многих хозяйствах допускается разбазаривание кормов, плохо налажен уход за поголовьем, неудовлетворительно поставлено культурно-бытовое обслуживание животноводов.

По поводу улучшения культурно-бытовых условий животноводов, особенно занятых на участках отгона, у нас принималось немало решений. Однако факты показывают, что руководители некоторых республиканских организаций и, прежде всего, Министерства здравоохранения (т.Карынбаев), Министерства культуры (т.Галимжанова) и Казпотребсоюз (т.Ильяшев) не обеспечили выполнение этих решений.

Партийные и советские организации, производственные управления и руководители хозяйств должны взять вопросы зимовки скота под свой повседневный контроль. Исход зимовки будет определять успешное выполнение плана развития животноводства и производства животноводческих продуктов в 1963 году и последующих годах семилетки.

х х х

Борьба за увеличение производства технических культур, развитие животноводства и создание прочной кормовой базы требует всенародного расширения водохозяйственного строительства и эффективного использования орошаемых земель. На водохозяйственное строительство ежегодно отпускаются большие капиталовложения. Однако из 141 миллиона рублей, выделенных на строительство в течение 1959-1962 годов, у нас освоено только 90 процентов этой суммы.

Министерство водного хозяйства (т. Сарыкулов) недопустимо затягивает сооружение ряда важных объектов, крайне не удовлетворительно ведет строительство обводнительно-оросительных систем.

Нужно усилить внимание к вопросам водохозяйственного строительства. Капиталовложения на эти цели, начиная с 1963 года, значительно увеличиваются. Это позволит нам получить новые массивы орошаемых земель и усилить темпы обводнения и освоения пастбищ.

х х х

В дальнейшем развитии сельского хозяйства исключительно важное значение имеют для нас советы и указания товарища Н. С. Хрущева, изложенные в его записке в Президиум ЦК КПСС "О подведении итогов года и увеличении производства и закупок зерна".

Нам надо подвести итоги 1962 года в каждом совхозе и колхозе, глубоко проанализировать состояние экономики, урожайности, затрат труда на производство зерна, технических культур, мяса, молока и других продуктов. Производственные управления обязаны хорошо изучить, за счет чего достигнуты лучшие результаты в одних хозяйствах и почему неудовлетворительно работают другие колхозы и совхозы с тем, чтобы принять неотложные меры по подъему их экономики.

В текущем году многие совхозы, как уже говорилось, не выполнили планы заготовок важнейших видов продукции и допустили крупные убытки. Размер этих убытков ожидается в размере 207 миллионов рублей, а в Целинном крае - 215 миллионов рублей. Следует при этом иметь в виду, что более 30 процентов убытков допускается в результате бесхозяйственности, отсутствия должного учета и контроля, что приводит к перерасходам материальных и денежных средств, росту дебиторской задолженности, грубым нарушениям финансовой и штатной дисциплины и хищений.

Секретариат ЦК КПСС, озабоченный таким положением, специально поручил нам разобраться в причинах убыточности многих совхозов Целинского края и доложить о принятых мерах Центральному Комитету партии.

Большую вину за это несет начальник Целинского краевого управления производства и заготовок т. Козлов, который не принял решительных мер к улучшению хозяйственной деятельности и финансового состояния совхозов.

Нельзя дальше вести хозяйство без глубокого всестороннего анализа себестоимости производимой продукции, без контроля рублем. Нужно, чтобы наши руководители в совершенстве знали экономику сельскохозяйственного производства, вели хозяйство расчетливо, лучше использовали резервы и возможности в целях снижения себестоимости продукции, настойчиво внедряли новую сельскохозяйственную технику, добивались наиболее полной механизации трудоемких процессов.

Для республиканской партийной организации, всех сельских тружеников нет более важного и почетного дела, чем настойчивая и упорная борьба за дальнейшее увеличение производства всех продуктов сельского хозяйства и, прежде всего, за сдачу в 1963 году государству не менее одного миллиарда пудов казахстанского хлеба, не менее 900 тысяч тонн мяса и одного миллиона 440 тысяч тонн молока.

x x x

Товарищи! В своем докладе на Пленуме ЦК Никита Сергеевич Хрущев, говоря о техническом прогрессе, особо отметил роль науки в этом важнейшем деле. Производство не может развиваться, не опираясь на науку. Поэтому эти две силы взаимосвязаны, одна другую дополняет и одна другую оплодотворяет. Только при таком положении действительно могут двигаться вперед и наука, и производство, на основе науки.

Это положение имеет исключительное значение для определения главного направления дальнейшего развития науки в

нашей республике. В настоящее время в Казахстане имеется 122 научных учреждения, в том числе 51 научно-исследовательский институт, которые ведут исследования в самых различных областях народного хозяйства. Большая доля в разрабатываемых проблемах отводится Академии наук Казахской ССР.

Ученые республики внесли заметный вклад в дело развития народного хозяйства. Однако в целом наши научные учреждения еще не обеспечивают запросов быстро развивающейся экономики. В первую очередь следует предъявить серьезные требования к Академии наук Казахской ССР, в которой сосредоточены основные высококвалифицированные научные кадры.

Во многих академических и отраслевых научных учреждениях планирование научно-исследовательских работ все еще производится без достаточного учета основных требований производства, нет эффективной системы контроля за ходом и качеством научных исследований. Вот почему отдельные работники в течение ряда лет не дают никакой продукции и уже многие годы работают по сути дела вхолостую.

Выборочная проверка некоторых наших институтов показала, что Академия наук республики впустую израсходовала более миллиона рублей. Деньги эти пошли на исследование 65 тем, которые были вычеркнуты из плана из-за неактуальности. Видимо, нет необходимости перечислять эти темы, ибо они не представляют никакой ценности.

Серьезным недостатком, затрудняющим решение крупных народнохозяйственных проблем, является распыление высококвалифицированных научных кадров по ряду институтов многоотраслевого профиля и многочисленных мелких лабораторий, что приводит к дублированию проводимых исследований.

Например, вопросами максимального извлечения всех полезных компонентов из шлаков цветной металлургии у нас выше пяти лет занимается 4 института. Однако до сих пор эта проблема не решена.

х х х

В период, когда наша партия на первый план выдвигает вопросы экономики, организации народного хозяйства, учета и контроля еще больше возрастет роль экономической науки.

Исследования в области экономики у нас ведут 3 научноисследовательских института, ряд экономических отделов институтов технического профиля, а также соответствующие кафедры учебных заведений. Но все эти научные учреждения по-настоящему не развернули разработку насущных проблем развития экономики республики. Еще узок круг их исследований, они до сих пор не разработали каких-либо серьезных рекомендаций для внедрения в народное хозяйство.

Центральный Комитет КП Казахстана и Совет Министров республики принимают сейчас меры для наведения порядка в работе научных учреждений и объединения мелких лабораторий. Часть научных учреждений будет передана непосредственно

предприятиям. Усилия ученых надо сосредоточить на решении глубоких теоретических проблем, подготавливая всю нашу советскую науку, а также конкретных задач, непосредственно связанных с дальнейшим развитием производительных сил Казахстана.

* * *

Товарищи! Ноябрьский Пленум ЦК КПСС уделил особое внимание вопросам усиления партийного, государственного и общественного контроля. И это не случайно. Правильная постановка контроля и проверка исполнения — не только важнейший ленинский принцип деятельности нашей партии, нашего Советского государства. Это также мощное средство дальнейшего совершенствования партийного и государственного руководства.

Умелая организация контроля, широкое привлечение к этой работе общественности, — как учил В.И.Ленин, — помогают еще больше укрепить связь партии с массами трудящихся, вовлекать их в управление государством.

Однако в период культа личности ленинская система организации партийно-государственного контроля была грубо нарушена. Лишь после исторического 20 съезда КПСС началась работа в области усиления контроля и проверки исполнений. Но это были только первые шаги. Поскольку до последнего времени организационная структура органов контроля не была восстановлена в соответствии с ленинскими идеями, трудно было добиться сколько-нибудь заметного улучшения их работы.

Вот почему Президиум ЦК КПСС, вынося на обсуждение Пленума вопрос о перестройке партийного руководства народным хозяйством, считал необходимым вернуться к советам Ленина по организации работы органов контроля и до конца устранить крупные недостатки в этом деле.

Исходя из ленинских указаний, теперь в стране создается единый контрольный орган — Комитет партийно-государственного контроля ЦК КПСС и Совета Министров СССР с соответствующими органами на местах. Согласно этому решению в Казахстане образован Комитет партийно-государственного контроля республики и создаются соответствующие комитеты в краях и областях.

Задача этих комитетов состоит в том, чтобы не только проверять и привлекать к ответственности виновных, а главное — предотвращать возможность возникновения недостатков и нарушений, воспитывать кадры в духе добросовестного отношения к своим обязанностям, оказывать партии и государству помощь в дальнейшем совершенствовании административно-управленческого аппарата, его удешевления, в борьбе с бюрократизмом, волокитой, злоупотреблениями.

Партия возлагает на комитеты партийно-государственного контроля большие и ответственные задачи. Обязанность партийных организаций — направить на работу в эти органы наиболее активных, принципиальных и авторитетных коммунистов.

* * *

Первоочередное дело органов контроля состоит в том, чтобы пресекать бесхозяйственность и расточительство в использовании материальных и денежных средств.

В нашей республике расточительство на многих предприятиях, в колхозах и совхозах принимает самые различные формы - это небережливое отношение к основным производственным фондам и сырью, к материалам и электроэнергии, к затратам труда и денежных средств.

Установлено, например, что из предприятий и стройках Икно-Казахстанского совнархоза под предлогом полного износа проводится массовое списание и сдача в лом технологического оборудования, машин, строительных механизмов, транспортных средств и т.д.

Только по пяти предприятиям этого совнархоза - свинцово-му заводу, заводу прессов-автоматов, рудоуправлению "Ленгеруголь", Ачисайскому полиметаллическому комбинату и химфермзаводу - за прошлый год и первое полугодие текущего года было списано с баланса всех видов основных производственных фондов более, чем на 8 с половиной миллионов рублей.

Между прочим, такое списание ценного оборудования в Икно-Казахстанском совнархозе сведено к простой бюрократической формальности. Никто не проверяет причину преждевременного износа машины или механизма. Никто не задумывается о возможности дальнейшего использования в народном хозяйстве этого оборудования или его отдельных узлов. Один росчерк пера - и агрегат сдан в лом.

Все это происходит с ведома председателя Южно-Казахстанского совнархоза т. Волынского.

Органам партийно-государственного контроля, партийным организациям предстоит повести решительную борьбу против подобной нетерпимой бесхозяйственности.

Важнейшей задачей органов контроля является оказание помощи партии и государству в выполнении Программы КПСС, в организации систематической проверки исполнения директив партии и правительства, в дальнейшем совершенствовании руководства коммунистическим строительством, в соблюдении партийной и государственной дисциплины и социалистической законности.

Организованный по-ленински, единый партийно-государственный контроль, опирающийся на массы, сыграет большую роль в мобилизации резервов народного хозяйства, ускорит наше движение вперед, умножит силы партии и народа в борьбе за коммунизм.

х х х

Решения Пленума ЦК предъявляют более высокие требования к каждой партийной организации, к каждому коммунисту. Характерной чертой члена ленинской партии является непримиримость к косности и рутине, острое чувство нового, умелая поддержка полезных творческих начинаний. Необходимо настойчиво воспитывать у коммунистов эти благородные черты,

не мириться с отсталыми взглядами, повышать ответственность за порученное дело.

При этом следует всегда помнить и свято выполнять указание В.И.Ленина, который требовал устраниć всякую возможность использования положения правящей партии для ослабления ответственности коммунистов за нарушения законов Советской власти. Никита Сергеевич Хрущев в докладе на Пленуме говорил: "Нам надо неотступно руководствоваться указаниями В.И.Ленина о том, что члены партии не имеют никаких преимуществ и привилегий перед остальными, они имеют лишь более высокие обязанности!"

В интересах дела крайне важно улучшить работу по подбору, воспитанию и расстановке кадров. В этом направлении уже немало сделано партийными организациями Казахстана. В результате у нас улучшился качественный состав руководящих работников, усилились их связи с трудящимися, повысились темпы хозяйственного и культурного строительства. Партийные организации стали смелее выдвигать на руководящие посты молодых, способных работников, стали больше оказывать им помощи в практической деятельности.

Вместе с тем, надо признать, что в деле подбора и воспитания кадров у нас еще не изжиты крупные недостатки. В некоторых партийных комитетах и хозяйственных органах порой нарушаются ленинский принцип подбора кадров по политическим и деловым признакам. Вместо этого отдельные политически незре-

лые руководители пытаются проводить подбор кадров по признакам родства и приятельских отношений. Надо решительно очищать ряды нашей республиканской партийной организации от подобных горе-руководителей. А для этого следует всем партийным комитетам прежде всего повысить требовательность к кадрам, оценивая их по результатам практической деятельности.

Необходимо отметить, что ошибки в подборе и воспитании кадров допускались и со стороны Бюро ЦК КП Казахстана. Это наглядно видно на примере с т.Токтамысовым. Выдвинутый на пост первого секретаря Кзыл-Ординского обкома партии, он не оправдал оказанного ему доверия, проявлял беспринципность в решении отдельных вопросов. Вместо того, чтобы сосредоточить усилия областной партийной организации на выполнении поставленных перед областью задач, Токтамысов организовывал азартные игры в карты с некоторыми секретарями райкомов партии, председателями райисполкомов и руководителями колхозов, что приводило к панибратству, семейственности и разложению руководящих кадров.

Бюро ЦК КП Казахстана считает, что Южно-Казахстанский крайком партии в своем постановлении, а также газета "Правда" в фельетоне "Битая карта" и в передовой статье совершенно правильно вскрывают серьезные недостатки в руководстве Кзыл-Ординского обкома партии сельским хозяйством и факты недостойного поведения т.Токтамысова. Вместе с тем,

надо сказать, что остальные члены бюро обкома - тт. Шумарин, Оспанов, Содиков и другие по сути дела мирились с таким положением.

Бюро ЦК КП Казахстана освободило т. Токтамышова о поста первого секретаря обкома, а т. Оспанова - о поста председателя облисполкоша.

Необходимо также доложить пленцуму о том, за что был отстранен от должности председатель Совета Министров республики т. Дауленов.

Находясь в апреле с.г. в командировке в Южном Казахстане, Дауленов занимался пьянством вместе с бывшим первым секретарем Чимкентского обкома партии т. Макаровым и бывшим председателем облисполкоша т. Ескендировым. В этих пьяных им допускались националистические высказывания и грубость в адрес отдельных местных работников.

За нарушение партийной этики, за грубость и вазнайство т. Дауленов строго наказан.

Следует признать, что при выдвижении Дауленова на высокий пост была допущена явная ошибка со стороны Бюро ЦК КП Казахстана и лично мною, как первым секретарем ЦК.

Вся эта неблаговидная история могла произойти только потому, что у нас некоторые коммунисты потеряли чувство ответственности за порученное дело, забыли о том, что простота и

скромность в обращении с людьми являются важнейшими качествами руководителей.

Чтобы не допускать в дальнейшем подобных фактов, необходимо всемерно развивать в республиканской партийной организации критику и самокритику, неуклонно повышать требовательность к членам партии, всегда держать в поле зрения поведение каждого коммуниста на работе и в быту. Не может быть никакого снисхождения к тем, кто не дорожит честью ленинской партии, кто заражен карьеризмом и стяжательством. Каждый коммунист, прежде всего, должен быть кристально честным перед партией и народом, целиком и полностью отдавать себя великому делу строительства коммунизма.

х х х

Товарищи! Трудящиеся нашей республики вместе со всем советским народом восприняли решения ноябрьского Пленума ЦК как свое кровное, родное дело.

Эти решения имеют исключительно важное значение для выполнения великой программы коммунистического строительства, они вызвали новый прилив политической и трудовой активности масс, вдохновили их на славные патриотические дела во имя счастья и процветания Родины.

В постановлении Пленума ЦК КПСС, в докладе товарища Н.С.Хрущева и других материалах Пленума советские люди видят живое воплощение силы и мудрости политики партии,

ее твердого ленинского курса. Задача партийных организаций
состоит в том, чтобы обеспечить глубокое изучение решений
и материалов Пленума ЦК каждым коммунистом, широко разъяс-
нить их историческое значение всем трудящимся, всему насеle-
нию.

Первейший долг партийных организаций, партийных комитетов – уже в ходе перестройки, на основе сочетания организаторской и политической работы, добиться решительного улучшения положения дел на всех участках хозяйства.

Надо глубоко и всесторонне разобраться в причинах отставания каждого предприятия, стройки, колхоза и совхоза, оказать им необходимую помощь с тем, чтобы во всех отраслях народного хозяйства успешно взять рубежи 1963 года – пятого года семилетки.

Решения Пленума ЦК прямо и непосредственно касаются всех областей хозяйственного и культурного строительства, всех сторон деятельности партийного и государственного аппарата. Следует признать, что в работе Бюро Компартии Казахстана и отделов ЦК было немало недостатков. Порой здесь занимались решением мелких, незначительных вопросов, которые вполне могли быть разрешены в местных партийных и советских органах. А между тем это отнимало много времени и мешало сосредоточить главное внимание Бюро и отделов ЦК на коренных проблемах развития экономики и культуры республики.

Подобного рода недостатки имеются и в работе Совета Министров Казахстана.

На основе решений ноябрьского Пленума необходимо значительно поднять уровень партийного руководства народным хозяйством со стороны всех партийных и советских органов республики.

Крайне важно, чтобы перестройка партийного руководства повлекла за собой усиление внимания партийных организаций к вопросам дальнейшего подъема материального благосостояния трудящихся, улучшения условий их труда и быта. В то же время она должна привести к повышению идеологической работы, на что было особо указано на недавнем совещании в ЦК КПСС.

Идеологическая работа – важнейший участок деятельности партийных организаций. Воспитывая трудящихся в духе коммунизма, они должны всемерно укреплять идеи великой ленинской дружбы советских народов.

Каждый советский человек, каждый коммунист превыше всего ставит интересы Родины, интересы развития всего нашего многонационального социалистического государства. Нет и не может быть в братской семье советских народов таких глубоко чуждых нам явлений, как местный национализм и ограниченность или великодержавный шовинизм. Каждый член ленинской партии обязан прежде всего быть коммунистом, а потом казахом, украинцем, русским... Об этом совершенно правильно недавно напомнил товарищ Н. С. Хрущев во время беседы с членами Бюро ЦК КП Казахстана.

Коммунизм строится у нас объединенными усилиями всех советских народов и эти народы одинаково пользуются всеми материальными и духовными благами, которыми располагает наша страна. Именно этим мы должны прежде всего руководствоваться при решении практических задач развития экономики и культуры республики. Исходя из общегосударственных интересов, Бюро ЦК Компартии Казахстана приняло предложение Южно-Казахстанского крайкома партии и крайисполкома о передаче Узбекской ССР хлопкосеющих колхозов и совхозов и вновь осваиваемых земель Голодной степи Пахта-Аральского, Ильинского и Кировского районов Чимкентской области. Тем самым будут созданы условия для более ускоренного комплексного развития экономики вновь осваиваемых районов Голодной степи и страна станет намного больше получать хлопка. Мы глубоко убеждены в том, что все трудящиеся нашей республики единодушно одобрят это решение, которое явится новым вкладом в нерушимую ленинскую дружбу наших народов, тесно сплоченных вокруг своей родной партии и правительства.

х х х

Ноябрьский Пленум ЦК КПСС войдет выдающейся страницей в историю борьбы и побед нашей партии и советского народа. Его решения, проникнутые творческим ленинским духом, имеют огромное политическое и практическое значение, неизмеримо

повышают роль партийных организаций. Отныне партия будет построена сверху донизу по производственному принципу, что безусловно обеспечит еще более высокие темпы развития всей социалистической экономики и культуры нашей страны.

Позвольте, товарищи, от вашего имени заверить ЦК партии и лично Н.С.Хрущева в том, что коммунисты и все трудящиеся Казахстана, тесно сплоченные вокруг ленинского Центрального Комитета, приложат все силы для успешного претворения в жизнь решений ноябрьского Пленума ЦК, для выполнения великой Программы строительства коммунизма!

Председательствующий т.Козлов. Объявляется перерыв на 20 минут.

Актюбинской области на площади 77 гектаров получили по 17,7 центнера гороха с гектара.

Всё это не единичные примеры. В то же время во многих хозяйствах все еще не умеют возделывать горох, допускают большие потери при его уборке. Надо обобщить опыт выращивания гороха в каждой зоне и на основе этого опыта обучать людей, чтобы они не повторяли допускавшихся ошибок, широко использовали всё лучшее, что уже достигнуто передовыми колхозами и совхозами.

Также необходимо настойчиво внедрять кормовые бобы, хорошо поставить семеноводство, определить для каждой зоны свои лучшие сорта.

х х х

Крайне неблагополучное положение сложилось у нас с производством риса, что является результатом исключительно плохой работы руководителей Кзыл-Ординской области. Богатые возможности для рисосеяния имеются в Уш-Тобинском производственном управлении Алма-Атинской области, но и они используются пока недостаточно.

х х х

В борьбе за высокие рубежи в производстве товарного зерна нет мелочей. Главное здесь, как указывает Н.С.Хрущев, заключается в том, чтобы хорошо поработать с людьми, с конкретными исполнителями: директорами совхозов, председателя-

нешнем году при неблагоприятных условиях собрали неплохой урожай зерновых культур.

Так, совхоз "Пресновский", Северо-Казахстанской области, намолотил по 14,4 центнера зерновых с гектара на площади 21900 гектаров, а бригада т. Кульмана из этого совхоза - по 16,5 центнера на площади 2272 гектара. Совхоз имени Калинина, Павлодарской области, собрал по 8,4 центнера зерновых с гектара на площади 24400 гектаров, а отделение, где управляющим т. Фризен - по 11,2 центнера на площади 6200 гектаров.

Больной интерес представляют сравнительные данные об урожайности зерновых культур в Карабалыкской сельскохозяйственной опытной станции и Федоровском производственном управлении Кустанайской области. В равных условиях опытная станция получила на круг по 15,2 центнера на площади 8618 гектаров, а хозяйства управления только по 8,3 центнера с гектара.

Эти и многие другие примеры наглядно показывают, что при хорошей обработке почвы, своевременном и качественном посеве в Целинном крае можно и в условиях засушливого лета получать плановый урожай.

Почему мы так подробно останавливаемся на положении с зерновым хозяйством в Целинном крае? Потому что этот край - одна из крупнейших житниц страны. Наша партия и правительство не жалеют средств для дальнейшего развития целинных хозяйств. Им оказывается огромная помощь материально-техническими ресурсами и кадрами.